

# 让天地良心告诉你

微观点:“淮南女大学生扶老”事件,使“扶还是不扶”又变成了一个问题。能够回答这个问题的只能是天地良心!

■王珍

“敢扶大爷大妈,敢拍马云涂鸦……”最新出炉的新土豪四大标志将“敢扶大爷大妈”放在新土豪四大标志之首,直接把做好事当作了一种高消费,也不由分说地把大爷大妈妖魔化了。

大爷大妈再次被作为“讨债鬼”推到了舆论的风口浪尖,这和近日闹得沸沸扬扬的安徽“淮南女大学生扶老人被讹”事件有密切的关系。虽然这个备受社会关注的事件,经警方多方调查取证,被认定属于交通事故,骑车女大学生承担主要责任,老人承担次要责任。但是,社会舆论出现过多次一波三折的逆转,网络评论几乎一边倒地把矛头对准老人,相信是老人在讹诈。因为公众已经

累积了这样一种惯性认知:曾经有不少媒体多次报道过躺在地上的老人讹人的事件,甚至于2014年的春晚小品《扶不扶》中就生动地塑造了一个讹人老太太的反面形象,所以好心去扶的人极有可能会被讹诈。

个别人的为老不尊,确实是让全国的大爷大妈们集体背上了黑锅,并处于见风是雨的弱势中。前九天,在一条繁忙的大马路旁,明晃晃的阳光下,我看见有一辆轿车、一个倒在地上痛苦呻吟的老人和一个焦急无措的司机。围观的人群中,有许多人和我一样,并没有看到是车撞了人还是人去撞的车。有不少人在教司机:“打110,保证他马上爬起来就走。”也有人在嘀咕:“刚刚听到‘砰’地一声,很响,吓死人的。想必那老头伤得不轻。如果真是碰瓷,那也

太惨烈了……”

我的心拔凉拔凉的,不敢看、也不敢想。人老了,腿脚行动不便,跌倒、撞倒的事是经常发生的。尤其是在这个日趋老龄化的社会中,给老人让个坐、让个道,伸出手搀扶一把,这就是爱老敬老、关心老年人的具体行动啊!这和老人可以免费乘坐公交、地铁,可以免费进入公园等老人可以享受的优待政策一样,是全社会义不容辞的责任,也是中华民族的光荣传统。尊老爱幼应该是日常生活中不可或缺的常态,而并非只是重阳节的一项活动。

谁不是父母生父母养的?谁家又没有老人呢?再说了,正如一位著名作家所说的:“别得瑟,你们也不会年轻很久!”有哪一个人不是正在走向老年?所

以,面对一个倒在地上的老人,你还忍心说“我不扶,我不是土豪”吗?

事实上,是曾经有过碰瓷的人,但也不乏肇事逃逸的人,正如淮南女大学生扶老人事件至今依旧是双方各执一词一样,在找不到确凿的证据的情况下,两种可能都是存在的:既有可能是老人在讹人,也可能是女大学生明明自己撞了人,而故意装无辜博取不明真相人们的同情。但我们不能因为有人曾经被冤枉而不再做好事,也不能因为有人碰瓷而认为所有倒在地上的老人都是讹人的。难道被蛇咬了一口就非得认为全世界的草绳,都是会咬人的毒蛇吗?

所以,在真相大白之前,网络媒体和广大网民不应该光听一面之词而贸然加以评论——因为只

有女大学一方在刷微博,老人不会上网、不会发微信,也没有网友而孤独无援。保持清醒的头脑和中立立场,也是围观者起码的道德和良知。任何过分地对双方当事人以及警方的调查结果进行过多舆论攻击,都有可能以“网青天”的巨大势头裹挟司法公正,造成的结果不仅仅是冤枉了好人、裹挟了清白,更严重的是会使整个社会的道德沦丧。这才是最最可怕的恶果。

“女大学生扶老”事件中究竟是谁在昧着良心说谎,目前看来,只能让良心去作证。但此事经由一些网民的偏激言论发酵,又把我们的道德和良知带回到了原点,“扶还是不扶”又变成了一个问题。而能够回答这个问题的不是土豪,也不是春晚小品中的那个郝建,只能是天地良心!

## 沉入暗夜的死亡之舟……

(上接第1版)

晚上9点多,大家各自回舱睡去。住船上二层的方忠岳同样假装睡去。但他没有闭眼,仇恨在心中熊熊燃烧。他感觉到大家已完全睡着时,就起来慢慢地来到船上放置斧子的地方。他紧紧地捏着闪着寒光的斧子开始行动了。

一场杀戮顷刻间发生,船舱一层二层5位船员都在熟睡中,被方忠岳一顿猛砍,全部身亡。

逃亡终无去处

8日凌晨2点多,方忠岳将利斧扔进大海。他不会开船,也不敢再驾驶这艘血腥的船只,就驾着救生筏逃亡。

凌晨3点左右,他拨通电话妻子,镇静地在电话里说“我杀了人,被他们杀了,家里的事,以后你多管管,儿子告诉他,做人自己做……”妻子在睡梦中,不知道丈夫方忠岳此番话是真是假,想再要追问,电话挂了。接着他又给妹夫和小姨子通了电话。在和妹夫通话时,他问了船如何开,妹夫不知道大半夜的方忠岳问这个事干什么?脱口而出“叫海平开嘛,他是船上的轮机长……”妹夫说得不错,轮机长负责开船的活,内行,海平

即彭家老三,但妹夫哪知道,此时的彭海平早已命丧黄泉,惨死屠刀之下。

在天不亮时方忠岳到达了沈家门港口,他的家就在沈家门的中兴小区里,但他是不可能回去的,便搭上了一辆开往嘉兴的车子。在嘉兴北站下车,他就近购买了女人用的化妆品和女人用的粉红色包。最后他还硬着头皮去买来了假发和女人的文胸。在一个摊子上,当女摊主问他要买A罩杯还是B罩杯的文胸时,他一无所知,说了句“随便。”那女摊主奇怪地看了他一眼,他脸红了,头低着,拿了东西付钱走人。

10月9日傍晚,他随意地沿着嘉兴秀洲区郊外公路行走,来到苏州吴江区盛泽镇。

10日凌晨1点多,他转悠到盛泽一家喷织厂门口,遭遇巡防队员。一番盘问,他被带入派出所。他承认在浙江东海杀了5个人。

听闻方忠岳交代,所有人都倒吸一口凉气!因为大家都知道,浙江舟山发生的5条命案,惨烈血腥,通报情况个个明白。

10月10日傍晚5点多,命案发生48小时后,方忠岳被舟山警方押回。



## 老年人深陷“保健品”值得反思

微观点:一个老人频频陷入保健品迷局的社会,显然不是公众之福。老年人保健权益的兑现,是全社会都该关注的良心命题。

■盛人云

提起“免费保健品”这张“馅饼”,相信很多老人都听说过甚至体验过:先通过各种“忽悠”洗脑,再用各种小礼品“拉人上钩”,最后称交纳保证金(押金),即可免费获得保健品,保证金在一定期限内全额返还……诱人的条件下,不少老人被吸引,纷纷掏钱购买保健品。

近年来,关于老年人深陷“保健品”骗局的报道屡见不鲜。曾记得多年前媒体曾报道过南京一位年过九旬的张老先生过世后,他的家人发现,老人生前在两家保健品公司推销下,买了10余万元的保健品,

过世后还留有9万余元的保健品寄存单。如此“保健品没用完,人却没了”的悲剧总是在时不时上演,应当说并不只是一个老人的悲哀。

老人受骗,我们当然要谴责那些无德商家和不良分子,他们非但不善待老年人,反而变着花样去忽悠老年人,有的甚至还采用欺骗等不法手段坑害老年人,公然践踏社会公德和法律,这样行为确实令人气愤不已。然而,更值得我们反思的是,在这些骗局中,为何受骗的总是老年人?如何才能帮助老人远离骗局、安享晚年?笔者以为,正确看待并切实解决好这个问题,需要三重反思。

首先,监管部门要反思。据不完全统计,目前我国健康产业年产值5600亿元左右,生产企业共约1700家,2015年我国营养与保健食品产值预计将达到1万亿元。虽然2013年以来,政府多次提出促进发展健康产业,国务院还印发了《关于促进健康服务业发展的若干意见》,但具体到市场,依然鱼龙混杂、泥沙俱下,工商、食药监、公安等“九龙治水”,始终未能厘清规矩与秩序。所以,有关部门应列出权力清单和责任清单,加大市场监管力度,对违法制售保健品的企业、个人要严加处罚,甚至追究刑事责任,从而对违法企业形成震慑,维护

消费者合法权益。

其次,社区老年服务机构当反思。客观地讲,一些老人患上了“保健品依赖症”,他们热衷于所谓的养生保健,无非希望在有生之年活得更健康,能够延年益寿。但是,对于当前我国的社区老年服务事业还不够发达,老年人的健康刚需没有找到制度化的出口,老年保健几乎一股脑地被推向了起步中的保健市场。因此,必须进一步健全完善社区老年服务的相关制度,大力发展社区老年服务事业,更多地对老年人提供相应的法律援助,强化他们的防范意识,有效降低犯罪分子的可乘之机。

其三,老年人的子女也应反思。老人偏爱保健品,是因为保健品营销人员比子女“贴心”。一些保健品骗局之所以屡屡得逞,秘密武器便是“温情推销”。尤其是空巢老人,儿女常年在外,对“贴心关怀”毫无免疫力,想找个说话的人都没有。如果子女们平时能多打几个电话,常回家看看,就有可能发现并阻止老人买高价“药”。

法国作家司汤达说,“老人受尊敬,是人类精神最美好的一种特权。”一个老人频频陷入保健品迷局的社会,显然不是公众之福。从保健品市场秩序入手,关怀老年人保健权益的兑现,这是全社会都该关注的良心命题。

## 余杭供电防线路外力破坏出“心”招

“监控装置已安装完毕,运行正常!”10月13日,余杭区供电公司输电运检专业人员收到现场安装人员的回复。至此,位于乔司湖南路德胜快速路立交桥上的35千伏铁塔上成功安装了防外力破坏监控装置,为输电线路防外力破坏工作再添利器。

输电线路防破坏是一项

复杂工作,除了依靠工作人员在主要隐患点排查的方式和加强宣传,提高群众自觉保护输电线路的意识之外,还需要依赖科学技术。余杭供电公司的工作人员迎难而上,打出了电网防破坏预防体系“组合拳”,开发出了“智能移动跟踪监控平台”,并利用手机APP软件实现了24小时动态跟

踪。在重要外力破坏点安装“智能移动跟踪监控设备”,当有异物接近导线且距离小于设定的安全距离时,监控设备会发出警报声对其进行制止。同时,工作人员通过监控摄像头“足不出户”就能够实时掌握现场情况。

张德峰 温学明

## “安全用电”不休假 服务孤老受赞誉

10月5日,国庆节放假期间,建德市供电公司共产党员服务队却不休假,利用假期走街串巷,进村入户,为独居老人进行安全用电检查,受到了老人们的称赞。

服务队员们为老人维修老旧的低压接户线,更换损坏的家用保护器,检查电表和照

明灯具等,跟老人们讲解秋季安全用电常识,解除老人用电的烦恼,以保假期期间空巢老人的用电安全。与此同时,针对边远地区、山区的空巢村,利用当地基层供电所工作人员人缘广、群众基础扎实的特点,该公司深入各村调查,对所辖区域内

## 杭州欧科莱新材料科技有限公司注销清算公告

杭州欧科莱新材料科技有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

## 杭州商照照明电器有限公司注销清算公告

杭州商照照明电器有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

## 杭州豪筑石材有限公司注销清算公告

杭州豪筑石材有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

## 桐庐申正堂医疗科技有限公司注销清算公告

桐庐申正堂医疗科技有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

## 杭州易妆科技有限公司遗失税务登记证副本,税号:330100311285947,声明作废

## 民声

### 更多的评选活动都应启动退出机制

微观点:各类评选活动只有启动清退机制,形成“有进有出”的动态式评选机制,才能真正发挥出应有的作用。

■真柏

日前,国家旅游局公开发布消息,通报近期对全国5A级景区的核查情况,并对部分管理不到位的5A级景区亮出了红牌和黄牌。这其中,不乏知名度极高的著名景区,如河北省秦皇岛市的山海关景区,被“红牌罚下”,取消了5A级资质;大名鼎鼎的云南省丽江古城、北京明十三陵景区、上海东方明珠塔等6家5A级景区,则被亮出黄牌,给予了严重警告,并要求在6个月内整改到位。国家旅游局对5A级景区管理动真格,不管是名头多大的景区,只要查实问题突出、管理不善,就毫不留情地启动退出机制的这种做法,不仅在全国引发热议,更受到了广大游客的支持。

纵观各个领域与行业,像“5A级景区”这样的全国高层次评选项目还有很多,譬如大众耳熟能详的全国文明城市、国家卫生城市、环保模范城市、五星级宾馆等等。毫无疑问,这些评选活动对促进各地事业的发展都起到了积极的作用。尤为值得称道的是,这些评选都不搞终身制,都有一套完备的复查考核机制,一旦查实存在突出问题,荣誉称号就会被取消摘牌。正是由于这种管理机制上的有进有退,促使获得荣誉的城市和单位始终保持着紧绷的心弦,没有一劳永逸的懈怠心理,从而保证了这些光芒闪耀的“金字招牌”真正变得更加有分量。

但是我们也不难发现,还有很多全国性的评比活动却是“有进无出”,只管种花不管裁刺。例如“中国书法名城”和“中国书法之乡”的评选,虽然组织者也花费了大量心思,设置了不低的门槛。如“中国书法名城”面向具有古代书法遗迹景观(如碑林、摩崖、著名书家故居、纪念馆等)或建有与书法艺术相关文化商业设施(如书法主题公园、文化市场、收藏展示中心等)的地市级城市进行选拔,要求申报城市政府应对本地的书法资源具有高度的重视,并且给予有计划的开发和利用,对于新建文化或商业设施,必须与书法艺术有直接紧密的联系,并有正规而具体的规划管理措施;申报城市应具有能够反映以往书法艺术成就或与代表性书法家有直接关系的文化商业设施项目;应具有稳定健全的书法组织,并且能够利用当地的书法资源开展活动等。对“中国书法之乡”的申报单位,也提出了一系列明确的要求,如必须具有一定规模的书法展览场馆及书法活动场所,并且举办过连续性的书法展览、赛事、书法节或与书法艺术有关联的文化活动;须开展有本地特色的群众书法活动;须有不同层次、不同形式的书法教学活动或相应机制等。但由于尚无退出机制,“中国书法名城(之乡)”就成了一种终身成就,一旦评上便一劳永逸。而事实上,有些地方的工作并没有始终保持在“达标”的状态,为了上榜搞突击,临时拨一笔经费、建一些展馆、办一些赛事;评上之后便偃旗息鼓,展览也不举办了,活动也很少搞了,原有的场馆冷冷清清、乏人问津的现象并不鲜见。这样的书法名城(之乡)华而不实、徒有虚名,评得越多,书坛的繁荣就会泡沫越浓,不及时清退,还会使“中国书法名城(之乡)”这块招牌的含金量大打折扣。

因此建议那些还没有设立退出机制的高级别评选活动,应该尽快完善标准,启动清退机制,形成“有进有出”的动态式评选机制。只有这样,各类评选活动才能真正发挥出应有的作用。

## 债权转让公告

温州银行股份有限公司已将716002014个贷字00018号、729002013个贷字00045号、729002013个贷字00046号、729002014个贷字00059号、729002014个贷字00063号、729002014个贷字00085号、737002013个贷字00041号、756002014个贷字00067号共9笔债权及相关权益转让给浙江省浙商资产管理有限公司,并将此事通知各借款人、担保人及相关责任人。

债权转让双方现公告要求各“义务人”立即向浙江省浙商资产管理有限公司履行合同约定或法院判决的全部义务。

温州银行股份有限公司

浙江省浙商资产管理有限公司

2015年10月17日

## 遗失启事

钱文娟遗失上海群力中医门诊部发票共19份:1.日期:2012年11月23日,号码:181793;2.日期:2012年12月17日,号码:229324;3.日期:2013年1月30日,号码:310194;4.日期:2013年2月22日,号码:335026;5.日期:2013年3月15日,号码:355990;6.日期:2013年4月17日,号码:413530;7.日期:2013年5月29日,号码:487215;8.日期:2013年7月10日,号码:566532;9.日期:2013年8月22日,号码:3431910;10.日期:2013年9月29日,号码:97258;11.日期:2013年11月8日,号码:161659;12.日期:2013年12月22日,号码:223735;13.日期:2014年1月24日,号码:291236;14.日期:2014年3月5日,号码:352348;15.日期:2014年4月18日,号码:416985;16.日期:2014年5月30日,号码:494900;17.日期:2014年7月2日,号码:29328;18.日期:2014年9月28日,号码:162882;19.日期:2014年12月24日,号码:345884,声明作废。